

## Nálet dronů na Moskvu Kyjev k útoku mlčí

MOSKVA (jko, ČTK) – Zásah tam, kde to bolí. Moskva včera ráno zažila nálet bezpilotních letounů. Drony poškodily tři obytné budovy a dva lidé jsou zraněni. Kreml z útoku obvinil Kyjev, Ukrajina se k němu ale nepřihlásila.

Rusko v poslední době odráží útoky na vlastním území. Ovšem zásah ve vnitrozemské Moskvě, která je od fronty na hony vzdálená, je neobvyklý.

„Dnes ráno za úsvitu

způsobily útoky dronů menší škody na několika budovách. Na místě jsou všechny záchranné složky,“ uvedl podle agentury AFP moskevský starosta Sergej Sobjanin. Později doplnil, že dva lidé byli zraněni. Část dronů se prý podařilo sestřelit. Kreml už útok označil za teroristický. Kyjev se však k žádné akci nepřihlásil. Mychajlo Podoljak ze Zelenského prezidentské kanceláře ho ale spojil s pokračujícími ruskými útoky na ukrajinské civilní cíle.



Drony zasáhly dva domy.

Foto: APX, Reuters

## Okamura o stavu poslance Bašty:

### Náhlá a zákeřná choroba

PRAHA (bel) – Stav bývalého disidenta a poslance SPD Jaroslava Bašty (75) zůstává nadále vážný. Jeho stranický šéf Tomio Okamura (50) mluví o zákeřné chorobě.

„Ve snaze o zachování klidu a maximálního sou-

kromí pana poslance Jaroslava Bašty a jeho rodiny prosíme o respekt a zdrženlivost v souvislosti s náhlou a zákeřnou chorobou, se kterou bojuje,“ napsal Okamura s tím, že mu kolegové přejí hodně sil a brzké uzdravení. Podle serveru PrahaIn, který o Baštově hospitalizaci jako první informoval, by měl být poslanec kvůli kritickému stavu uveden do umělého spánku. Někdejší disident, diplomat a politik kandidoval v letošních prezidentských volbách jako nejstarší z osmičky kandidátů. Skončil už v 1. kole se ziskem 4,45 %.



Jaroslav Bašta během prezidentských voleb.

Foto: David Malík

## Manželství pro všechny?

PRAHA (jko) – Manželství pro stejnopohlavní páry by se poslanci mohli zabývat už tento týden. Včera zařazení úvodního kola na program prosadila šéfka Sněmovny Markéta Pekarová Adamová (38, TOP 09). Lidé stejného pohlaví by podle novely měli v manželství mít stejná práva, jako je nyní mají žena a muž. V podstatě souběžně by zákonodárci mohli projednávat i návrh předsedy klubu ODS Marka Bendy (54) na ústavní zakotvení ochrany manželství jako svazku muže a ženy.

## 431 stran návrhů změn vládního balíčku

Najít vládní kompromis mezi zleva Bartošem, Pekarovou, Fialou, Rakušanem a Jurečkou bylo prý těžké. Na to ale někteří ministři nehlídají a staví se proti dohodě.



# Pane premiére, domlouvali jste se vůbec?

PRAHA – Jen týden mohla ministerstva, úřady a svazy posílat připomínky k ozdravnému balíčku vlády Petra Fialy (58, ODS). A nikdo z nich nezahláel. Sešlo se 431 stran požadavků. Samotný návrh má přitom jen 105 stránek. Deník Blesk prošel připomínky a zjišťoval, kdo se vzpírá utahování opasků...

Text: David Polák  
Foto: J. Kotátko, archiv Blesku

Své podněty k zákonu o konsolidaci veřejných rozpočtů poslalo ministerstvu financí celkem 60 institucí (viz Co nejvíce vadí). „Smyslem připomínkového řízení je odstranění případných legislativně-technických nesrovnalostí, nikoliv věcná podstata balíčku, která byla dojednána a schválena na úrovni vedení všech koaličních stran,“ řekla Blesku mluvčí rezortu Michaela Lagronová s tím, že případné samotné řízení skončí až ve čtvrtek 8. června. „Dne 9. června bude zcela jasné, jak

a které připomínky naše ministerstvo zapracovalo, a které odmítlo. Poté půjde balíček do legislativní rady vlády a předpokládáme, že na vládu by se mohl dostat mezi 20. až 28. červnem,“ dodala mluvčí.

### Drolící se jednota

Vládní úspory, které mimo jiné dávají za úkol ministerstvem ušetřit 5 % na provozu a 2 % na platech, dohadovaly špičky pětikoalice přes 3 měsíce. Podle šéfů stran nebylo jednoduché najít kompromis, a tak by se očekávalo, že členové kabinetu už výtky mít



J. Lipavský



J. Černochová

nebudou. Opak je ale pravdou. Hned dva se postavili proti, vadí jim cíl na redukci mezd. „Navrhované řešení výše výdajů na platy ve státní sféře snížením objemu v návaznosti na snižování agend státu nemůže být uplatněno obecně,“ vzepřel se šéf zahraničí Jan Lipavský (37, Piráti). Podle něj by to mělo negativní dopad na českou diplomacii. „Požadujeme, aby toto opatření nebylo vztaženo na ministerstvo obrany,“ napsala do připomínek ministryně obrany Jana Černochová (59, ODS). Zbylé rezorty sice s tímto opatřením problém nemají, ozývají se ale v jiných oblastech. Blesk se proto zeptal, jestli tento odpor ve vládě bude ještě nějak řešit premiér Fiala v rámci koalice. „Jednotlivé připomínky v tuto chvíli nebudeme komentovat. Všechna ministerstva se shodla na nutnosti šetřit, předpokládáme, že tuto dohodu potvrdí konkrétními úsporami,“ napsal Blesku mluvčí kabinetu Václav Smolka.

vají se ale v jiných oblastech. Blesk se proto zeptal, jestli tento odpor ve vládě bude ještě nějak řešit premiér Fiala v rámci koalice. „Jednotlivé připomínky v tuto chvíli nebudeme komentovat. Všechna ministerstva se shodla na nutnosti šetřit, předpokládáme, že tuto dohodu potvrdí konkrétními úsporami,“ napsal Blesku mluvčí kabinetu Václav Smolka.

### BLESK Víte, že...

Ozdravný balíček, který by měl platit od ledna 2024, mění celkem 58 zákonů.

## Co nejvíce vadí

- 1 Třem ministerstvům – místního rozvoje, práce a vnitra – vadí záměr navýšit na dvojnásobek rentu bývalých prezidentů, která dnes činí 50 tisíc korun. Podle rezortů je ale tento krok nespravedlivý a neodůvodnitelný.
- 2 Trnem v oku je na mnoha rezortech, úřadech a svazech zrušení osvobození nepeněžních benefitů zaměstnancům, zrušení spoluúčasti pracovníka na ceně stravenek či regulace čerpání z Fondu kulturních a sociálních potřeb (FKSP). Podle Bezpečnostní informační služby dokonce může ohrozit činnost kontrarozvědky, a to s odůvodněným zá-

jmem na utajení příslušnosti konkrétních osob, tedy agentů, k zaměstnavateli.

- 3 Svaz měst a obcí kritizuje Stanjurův krok vzít si část výnosu daně z nemovitosti, která se má zdvojnásobit a která byla vždy ve sto procentech příjmem obce. Samosprávám není také po chuti, že do státní kasy se má přesunout část výnosu daně z hazardu. Vše má podle svazu zůstat radnicím.
- 4 Mezi výtkami je také kritika nezavedení daně na tiché víno. Podle Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR vládní koalice podlehla tlaku vinařů a trvá na nulové dani z

tichého vína. „Jeho spotřeba v Česku sice roste, stát přesto daň zvyšuje jen u lihovin,“ napsala Asociace.

- 5 Hospodářské komory i Svazu průmyslu a obchodu vadí převedení daně na noviny ze snížené 10% do základní 21% sazby DPH. Podle obou to povede ke zhoršení informační gramotnosti obyvatel, kteří budou více čerpat z dezinformačních zdrojů. Krok vlády je také podle nich nekonceptní a vymyká se evropským zvyklostem. Jsou ale i další věci, které svazům vadí. Například navýšení pojistného pro OSVČ o 10 % či opětovné zvýšení daně u cigaret, alkoholu nebo piva.



Šéf odborů Středula.

### Stávky v červnu?

Hned po vládním představení úsporného balíčku vyhlásila Českomoravská konfederace odborových svazů stávkovou pohotovost. Včera předáci zašli zase o kousek dál a zřídili už stávkový výbor. Podle šéfa odborů Josefa Středuly (55) tak mohou jednotlivé organiza-

ce a svazy pořádat od 26. do 30. června své protestní akce. Středula také vyzývá vládu k dialogu a požaduje mimořádné jednání tripartity. „Pro stávku nevidím žádné racionální důvody, jsem ale připraven jednat,“ zareagoval ministr práce Marian Jurečka (42, KDU-ČSL).